

# “汉化版圣诞节”也是文化盛宴

## 社会热点

■ 银平

圣诞节将至,《华盛顿邮报》等西方媒体认为,圣诞节等西方节日虽然在中国愈来愈受欢迎,但也越来越有中国特色,与西方侧重家庭团聚和宗教氛围的圣诞主旨相去甚远。中国式圣诞往往被视为狂欢节,其主要形式是广场喧嚣、情人约会、逛街购物和赠礼问候,概而言之,就是“玩”。

原来,西方的圣诞节已成了“汉化版圣诞节”了。

圣诞节来了,中国人尤其是中国的年轻人,已经在按照自我特色、精神需要、民族思维模式,对它进行了“无意的改造”:成了中国

式的狂欢节、中国式的乐呵节、中国式的浪漫节,富有中国特色的“减压阀”和“情绪调节阀”,这也许正是汉文化、中华文化的博大精深所在,在文化大同已成为全球发展趋势的当下,打造更多富有民族特色、本土特色的“汉化版洋节日”,才能让中华文化在世界存

在中,独树一帜,傲然挺立,令人侧目。

时下的中国已经进入“压力中国”、“快中国”,忙、茫、盲成为身不由己的发展节奏,焦虑,压抑,高房价等让不少人心有疲惫和倦怠,他们当然想借助于节日,纾解情绪、调节心理。而传统节日多太严肃,不苟言笑,缺乏妙趣和轻松,作为舶来品的圣诞节,恰恰迎合和满足了中国年轻人的“浪漫和轻松饥渴”,圣诞节就成了他们的“文化改造对象”,让洋节日和自我精神发展需要、时代需要,完成了亲密对接。正如美国人类学家玛格丽特·米德的看法,“当前辈们已无法再向年轻人提供符合时代要求的生活模式时,年轻人

只能以在新环境中捷足先登的同伴为仿效的楷模,根据自己的切身经历来创造新的文化”。——“中学为体,西学为用”的“文化拿来主义”,在这里得到了落实,也不错。

曾经,在上个世纪八九十年代,圣诞节大举进攻中国的时候,不少媒体都忧心忡忡,害怕下一代会被圣诞节等洋节日“收买”,加剧传统文化的流逝。但从今天的社会进化、文化发展的现实路径来看,还是有点多虑了,因为中华文化的一个显著特点就是“海纳百川,有容乃大”,善于包容,成就了中华文化的博大精深,也成了中华发展的一个显著特点。洋节日根本撼动不了传统节日的“霸主地位”,而只能被“改编”、“汉化”。

据报道,当下的春节不仅是中国人的春节,也成了“世界性节日”,比如美国拉斯维加斯在每年的春节时也总是充满了过年氛围。一年一度的法国巴黎春节大游行,不仅是华侨华人的一件大事,也成了当地法国居

民期盼的一个欢乐节日等。优秀的文化注定没有国界的限制,而会走向世界,受到不同肤色人的拥戴和欢迎。——“汉化版圣诞节”也正有这种积极的文化交融和世界融合,凸显当下的中国,发展胸怀日益开放、日益包容、日益广阔。

所以,为了快乐发展的需要,为了幸福发展的需要,为着和谐发展的需要,今天,让我们为“汉化版圣诞节”也说一声“大声支持”!对激情狂欢的中国年轻人多一些深情的理解认同!让洋节日也成为中国和谐发展、幸福发展的“本土性推动力”,让国家在中西文化交融中,得到快乐、持久、和谐、包容的发展。

当然,狂欢不是癫狂而失去秩序,纵情也不是要忘记规则,纸醉金迷,在狂欢之余,还是要多想想传统美德中的含蓄、理性、淡定、节俭,让圣诞节过得更有积极意义,更有民族内涵。

## 画中有话

### “中文八级”



■文/小强 图/春鸣

近日,一系列《派出所接待椅的故事》新闻图片火爆异常。其中一张称:2014年9月8日,重庆市沙区某派出所,一位外籍男子来到派出所办理相关业务,英语八级的万警官接待了他并为他解决了问题。结果当事人黑人兄弟发微博,大秀自己“中文八级”的高超能力,说:这个新闻纯粹是瞎掰!英语八级?老子那天都没用英语说一句话,帮我解决了问题?

网上有好几种模拟的汉语八级考试卷子,说是最后外国人考完后都因为太

难,哭着回家了云云。看完这些段子,不少网友捧腹大笑之余,都颇有些得意洋洋,叹息道:我中华语言确是博大精深啊,岂是外人随便学得会的?其实,每一种语言都有它的美妙与深奥,没有谁更加高贵一点,这是全国职称英语考试教材中一篇关于语言的英文课文中反复强调的。学语言,一是天赋,二是勤奋,来不得半点虚假。

黑人兄弟的汉语八级是受到广大网友的认可的。万警官,既然上了光荣榜又遭到当事人点名质疑,就在网上秀一下自己的英语八级水平呗。

## 再穷也不能穷教育

■侯江

有句名言叫“再穷也不能穷教育”。这句话,有人认为是邓小平同志说的,也有人表示是敬爱的周恩来总理说的。这句话从上个世纪七八十年代流传至今,早已经成为人人皆知的教育口号。但是,在许多地区,这句话似乎还真的只是停留在口号的层面上。

媒体报道,“河南省固始县近1000名教师拉条幅聚集在县政府门前罢工”。这些教师今年前半年绩效工资至现在才发,而承诺的涨工资却没有兑现,每个月还要扣掉工资的18%。网络图片显示,这些教师站在固始县政府门前的台阶上,举着写有“返还克扣工资,绩效按月发放”、“教师13个月工资应全额发放”、“扣除教师养老保险是违法行为”等字样横幅。据悉,固始县是全国人口大县,教师队伍人数有上万之多。这已经是教师们第二次聚集在固始县政府门口讨薪。12月20日,这些教师以同样的方式表达诉求。

前天,固始县宣传部一名负责人称:“参与的教师没有1000多人,大概有200多人,他们也不是罢工,多半是上午没有课程安排的青年教师。”不过,这位负责人称,在该县刚参加工作的青年教师工资低问题普遍存在。

估计绝大多数人读过这条新闻之后,第一反应便是,这个县的教育,是真的穷了。如果这些“上午没有课程安排的青年教师”所反映的问题是真实存在的,那么,当地官方再去纠结参与人数究竟是1000人还是200多人,还有什么意义?师者,传道授业解惑也。又有一说,教师就像是蜡烛,燃烧了自己,照亮了别人。虽然当下也有一些有关教师队伍中的害群之马的新闻,但是,公平地说,教师们,应该是我们这个社会中最吃苦耐劳也最诚实守信的一个团体。不是真的迫不得已,教师们为什么会聚集在县政府门前要说法?把兢兢业业埋头工作的教师们逼得一次又一次抛头露面,冒着被处理的风险讨要自己的合法收入,这个县的教育,怎一个穷字了得?

从媒体配发的图片看,至少这个县的政府大楼实在是不算穷。再从媒体发布的数字推算,全县财政教育支出是1亿多元。1亿多元要支付万名以上老师的工资,每位老师月收入当不足千元。这离国家工资标准相去甚远。说白了还是有钱盖大楼,没钱办教育。这种现状,县政府首当其责。监督体制不改善,意识形态不改革,此县的未来发展以及一切政策,只能是个笑话罢了。

## 首例微信反谣案结案,开先河治理微信谣言

日前,一微信公众账号因刊登两篇安利企业谣言文章,其账号运营者被安利(中国)日用品有限公司告上法庭。最终,双方达成调解协议,目前谣言文章已删除,账号运营者在其微信公众账号发布道歉信,并向安利公司支付1元人民币的赔偿金。

此案,成为了中国首起微信传谣诉讼案。

### 首创先河,用法律武器治理微信谣言

安利公司诉一微信公众账号谣言案,首开以法律治

理微信谣言先河。

据悉,此次诉讼中涉及的两条谣言,其一称“安利纽崔莱蛋白粉使用转基因大豆”,但实际上安利纽崔莱蛋白粉原材料为非转基因大豆,并获得国际权威认证机构SGS的认证。为了回击网络谣言,从2014年9月,安利公司在纽崔莱所有含大豆分离蛋白的产品的外包装上增加“非转基因大豆分离蛋白”的标识。而另一条谣言则声称“安利老板死了,才56岁,吃了一辈子纽崔莱”。这更是子虚乌有,安利公司的创办人理查·狄维士,现年87岁,最近还出了新书,被社会各界津津乐道。

谈到此次诉讼,安利相关人士表示,“在微信上,有关安利的谣言有数千条,我们进行了投诉和举报,现在已经删了4000多条了,但面对每天很多新增的谣言,我们迫不得已采取法律的手段维护企业声誉。追讨1元的赔偿金,意义不在于钱,是希望更多的企业、公民能够使用法律手段维护自己的合法权益,抵制谣言,净化网络环境。”

### 影响深远,依法治理将大有用武之地

安利公司被网络谣言恶意中伤,绝不是个例。据调查数据显示,仅今年上半年,腾讯安全中心就收到举报约6000万条。经审核,数百万个恶意账号被冻结。

微信公众平台有关负责人表示:“谣言等有害信息的存在,将会对社会的信任关系造成破坏,从而也影响整个沟通环境的良性健康发展。”

为了应对层出不穷的网络谣言,去年9月两高出台的关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释,为打击网络谣言犯罪提供了量刑标准。根据司法解释,侵权人可以被法院判令承担50万元以下的赔偿;同时,《刑法》第二百二十一条明确规定:捏造并散布虚假事实,损害他人的商业信誉、商品声誉,给他人造成重大损失或者有其他严重情节的,处二年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

今年8月7日,国家互联网信息办公室发布《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》(网友俗称“微信十条”)并施行,对于服务提供者的从业资质、审核机制、权限设置和违规处罚等方面做出了具体规定;国家互联网信息办、工信部、公安部联合行动,在全国范围内集中部署打击互联网造谣、传谣行为。

毫无疑问:身处网络谣言泛滥的时代,安利公司被网络谣言恶意中伤,绝不是个例;而应对网络谣言,安利诉一微信公众账号谣言案,也将不会是个案——将会有越来越多的网络谣言受害者拿起法律的武器维护自己的合法权益。(朱峰)